

三名青年 因何引发三次危机?

三个年轻人,一个被杀、一个自杀、一个杀人。一时间,发生在英国、突尼斯和挪威的这三个涉世未深的青年身上的“杀事”迅速发酵,最终演变成一场又一场严重的社会骚乱。

抑或血气方刚,青年人更易于以激烈、冲动的方式表现自己、自我发泄。但“冰冻三尺,非一日之寒。”

发生上述“杀事”的根本原因是政治、经济、社会等领域的诸多矛盾长期得不到化解,人们被迫寻找新的突破口。



伦敦黑人青年 被警察射杀引发骚乱

事件主角: 马克·达根

年龄: 29岁

事发地: 英国

深层原因: 经济低迷、社会不公、教育失败

8月4日,英国警方在伦敦城北的托特纳姆区开枪打死了29岁的黑人马克·达根,据称死者当时参加了和平示威。

达根被射杀当夜就引发了暴力冲突,但英国副首相克莱格8日称,骚乱与达根被枪杀事件毫无关联,克莱格谴责上街抢掠者是“趁火打劫”。

事发至今,暴力骚乱持续数天,且在伦敦多地及向英国其他城市蔓延。一个相对完善社会保障、相对成熟社会治理,加之民众普遍教育程度较高的英国;一个具有绅士文化的国家,为何会因一起治安事件引发多日的暴力骚乱?

英国媒体称骚乱有多方面原因。《每日电讯报》报道,伦敦骚乱的发生有数个答案,首先是警方的无能和不作为,第二是种族因素,最后是失业和裁员,但真正原因更为隐蔽。

糟糕的收入分配、脆弱的银行结构,以及进出口的不平衡,让伦敦在世界经济衰退背景下发生骚乱不再是一个巧合。

《每日电讯报》政治评论员玛丽·里德尔表示,和希腊、西班牙等国由中产阶级领军的示威暴乱有所不同,英国骚乱主要由下级阶层引发。

这些年轻的英国骚乱者由刺客、枪手、抢劫者、投机者和更多的追随分子组成,有证据表明“他们已经在英国的经济动荡中掉下了悬崖。”

目击洗劫行为的当地居民表示,洗劫者来自各个种族和阶层,这表明法治当时已经完全崩溃,骚乱已不是对种族歧视的报复行动。

《加拿大环球邮报》将骚乱归咎于“辍学青年”,称他们是“迷失的一代”。

《每日电讯报》报道,评论家说,参与这次骚乱的年轻人,很多都是未受良好教育的移民后代。

英国内政大臣特丽莎·梅对骚乱者的父母提出批评,称他们应该自问“孩子们在哪儿?他们晚上干什么了?”

突尼斯水果小贩 自焚怒火烧遍西亚北非

事件主角: 布瓦吉吉

年龄: 26岁

事发地: 突尼斯

深层原因: 民生凋敝、教派冲突、部族纷争

2010年12月17日,突尼斯南部地区一名卖水果的小贩因抗议城管“粗暴执法”而自焚。

没有任何人料到,这名26岁青年的个人悲剧,揭开了新世纪中东第二个十年剧烈动荡的序幕。

迄今,中东动荡走向扑朔迷离,给这个地区和世界带来重大的不确定性。

新十年伊始,中东一系列国家相继发生不同程度的政治和社会动荡,冲击当地社会秩序。国不安,民难安,而地区发展的不确定性,也给整个世界带来不安。动荡原因,不同国家存在很大差别,难以一概而论。

国际政治分析人士认为,在突尼斯和埃及,改善民生的诉求最为普遍、强烈;巴林动荡的背后,显然还同时存在教派分歧;至于利比亚和也门,长期以来的部落利益纠结成为动荡发生和加剧的重要原因。

外部势力或明或暗的介入,也使中东动荡局面趋于复杂,而内外多种因素的交织,使不确定性进一步增加。

不论何种原因,动荡已经发生,带来诸多不幸。

动荡蔓延,外部干预,多重因素互相交织,社会秩序受到冲击,人身安全失去保障。中东动荡已满百日,走向迄今晦暗不明。地区发展的不确定,令整个世界感到不安。

中东的重大事件,从来都不仅仅只在中东舞台上演。特别是进入21世纪以来,随着全球化进程纵深发展,中东在世界大发展大调整大变革进程中的意义更加凸显。重要的战略地位和丰富的石油资源,使中东国家难以“独善其身”,一再成为大国势力图谋染指和争夺的对象,国家自主发展的权利受损。

动荡中的人们,常常在希望与现实徘徊,然而历史的足迹总要遵循其自身发展的规律。

历史早已一再证明,动荡的结果,往往可能与善良人们的初衷南辕北辙,因为大乱并不是通往大治的途径,反而可能导致经年动荡的后果,使经济出现倒退,百姓利益受损。

挪威枪手 制造爆炸枪击血案

事件主角: 布雷维克

年龄: 32岁

事发地: 挪威

深层原因: 高福利拖累经济、右翼势力趁机抬头

挪威袭击爆炸事件的发生不是孤立的、偶然的,整个欧洲社会不满情绪已经发展到比较严重的程度。欧洲人应该反思一下,政治制度究竟出了什么问题,不能到现在还打着“别国问题”的旗号。

——中国国际问题研究所所长曲星

欧洲各国以往高消费、高福利的生活方式已经难以维系,右翼分子在经济形势下降的大背景下有所抬头。欧洲改革有两个方向,减福利和增效率,要解决突出的国内矛盾,否则这类惨案以后可能会更多。

——中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣

上世纪80年代以来,新兴极右翼政党在欧洲逐渐兴起。随着金融危机爆发,目前极端势力表现出高调抬头之势。

加强国内的改革是挪威袭击事件给出的最主要启示。分析认为,欧洲的极右翼势力在未来一段时间内不仅不会式微,甚至还会扩大。

“右翼把一切社会上的问题,都归咎于执政不得力,外来移民过多,分了很多蛋糕,增加了犯罪率,使他们的失业增加,冲击了他们的文化,破坏了他们的利益,认为执政者应该对这一切的现状负责,并通过极端方式把仇恨转向了执政者和社会,来引起社会对这些问题的关注。”曲星分析。

曲星认为,挪威事件的发生不是孤立的、偶然的,整个欧洲社会不满情绪已经发展到比较严重的程度。

金灿荣告诉记者,右翼分子在经济形势下降的大背景下有所抬头。加强国内的改革是挪威袭击事件给出的最主要启示。欧洲各国以往高消费、高福利的生活方式已经难以维系。

金灿荣认为,欧洲的改革有两个方向,减福利和增效率,要解决突出的国内矛盾,否则这类惨案以后可能会更多。

“但目前来看,这两个方向的改革都很难。减福利民众就全面反对。欧洲现在必须改变原有的一套生产生活方式,这也是欧洲目前面临的重大问题。”金灿荣说。